

城事

上半年广州GDP增长4.7%

经济运行逐月向好,稳步回升动力正在增强

7月24日,广州市统计局公布了2023年上半年广州经济运行情况。根据广东省地区生产总值统一核算,2023年上半年,广州市地区生产总值为14130.69亿元,同比增长4.7%。其中,第一产业增加值为128.64亿元,增长1.7%;第二产业增加值为3687.10亿元,增长1.7%;第三产业增加值为10314.95亿元,增长5.8%。

看产业

新能源汽车产量增长1.1倍 旅行社增长1.2倍

数据显示,农业生产增长稳定,重点农产品持续增产。上半年,全市农林牧渔业总产值同比增长2.6%。重点农产品中,生猪产能释放,出栏量增长9.3%,实现产值增长14.8%。

工业生产稳步恢复,智能绿色产品增长较快。上半年,全市规模以上工业增加值同比下降0.9%,降幅比一季度收窄4.9个百分点。汽车制造业、电子产品制造业承压恢复,实现增加值分别下降2.8%

和4.4%,降幅比一季度分别收窄9.2个和4.5个百分点。新能源汽车加快产出,实现产量增长1.1倍;作为基础配套设施的充电桩产能快速扩容,实现产量增长21.3%。

服务业持续回暖,高端服务经济释放动力。1-5月(错月数据),全市规模以上服务业实现营业收入同比增长9.4%,继续保持良好恢复势头。其中旅行社、会展业复苏势头强劲,分别增长1.2倍和1.5倍。服务型消费行业需求恢复,带



动文化体育和娱乐业增长28.6%,居民服务、修理及其他服务业增长9.4%。

【解读】

转型升级释放动力 两大新兴产业积厚成势

广州市统计局相关负责人介绍,上半年,全市先进制造业占规上工业增加值比重为60.6%。通过转型升级释放动力的工业两大新兴产业积厚成势——新能源汽车加快产出,与动力电池、电化学储能相关的新开工项目增多,为新能源汽车补齐补强核心产业链。另一条赛道上的医药制造业在传统优势领域继续“快跑”的同时(中成药产量增长42.2%),具有高研发投入特征的生物药品企业也逐步释放产能,剔除新冠检测试剂生产影响后,医药制造业增加值增长31.7%,增速比一季度提升8.3个百分点,其中康方药业、百奥泰、百济神州等生物医药企业规模逐步壮大,成为全市工业经济增长的新亮点。

看三驾马车

出口增长17.9% 房地产开发投资下降4.8%

消费、投资、出口被誉为拉动经济增长的三驾马车。

数据显示,上半年,全市社会消费品零售总额5577.83亿元,同比增长8.7%,增速比一季度提高3.2个百分点。新能源汽车持续热销,实现零售额增长37.5%,比一季度提高18.9个百分点。药品消费市场规模稳步扩大,但增速放缓,限额以上中西药品类零售额增长7.4%。

上半年,全市完成固定资产投资同比增长6.1%。工业投资增长

21.9%,延续今年以来两位数增长势头,其中工业技术改造投资增长18.2%。先进制造业中的专用设备制造业、电气机械和器材制造业投资分别增长92.7%和87.2%。基础设施投资加快推进,增长16.3%,增速比一季度提高5.0个百分点。房地产开发投资下降4.8%,降幅比一季度收窄1.0个百分点。

上半年,全市外贸进出口总值5450.1亿元,同比增长8.8%,增速比一季度提高11.1个百分点。其中,出口3270.4亿元,增长17.9%;



进口2179.7亿元,下降2.5%。机电产品出口增长10.4%,占出口总值比重为47.1%。

【解读】

暑热经济催旺清凉消费

上半年,广州消费市场加快恢复趋势明显。广州市统计局专家表示,这其中,既有疫情防控平稳转段带来的餐饮、零售等接触型消费需求释放,更有消费本身向发展型、享受型和品质型升级的大势所趋,以绿色智能、文体娱乐为代表的消费新场景和新模式不断形成,助力消费恢复向好。

其中,暑热经济催旺清凉消费。制冷用品加快产出,6月,空调、电冰箱、冷柜、制冷设备用压缩机当月产量同比分别增长35.7%、56.1%、37.1%、36.5%。冷饮消费广受追捧,饮料及冷饮服务业6月实现营业额同比增长27.1%;冷冻饮品6月当月产量同比增长71.2%,增速比5月大幅提升36个百分点,啤酒、汽水、果汁等饮品当月产量均实现两位数增长。

看流动

客运量增长70.7% 航空客运量增长1.3倍

上半年,全市交通“流量”强劲回升,交通运输仓储邮政业增加值同比增长7.2%,增速比一季度提高6.8个百分点。全市客运量14186.19万人次,增长70.7%,增速比一季度提高25.3个百分点。其中,航空、铁路、公路客运量分别增长1.3倍、82.4%、21.7%。民航业大幅提速,上半年白云机场旅客吞吐量2893.67万人次,增长1.3倍。货运持续恢复,全市货运量43897.58万吨,增长1.9%,增速

比一季度提高1.8个百分点。

金融市场运行稳健,信贷支持力度加大。上半年,全市金融业实现增加值同比增长7.8%。6月末,金融机构本外币存贷款余额15.95万亿元,增长9.9%。其中,存款余额8.57万亿元,增长9.8%;贷款余额7.38万亿元,增长10.2%。住户、企事业单位中长期贷款余额分别增长11.0%和16.1%,信贷投放为经济稳步恢复提供了有力支持。



【解读】

城市流量强势回归

城市流量强势回归展现出新活力。“数据显示线下流量持续涌动。会展经济加速回补,第133届广交会线下参展企业数量达3.5万家,累计进馆超290万人次,均创历史新高。”广州市统计局相关负责人表示,在其带动下,全市规模以上会议展览及相关服务业营业收入增速逐月大幅提升,1-5月同比增长1.5倍,其中3月、4月、5月连续三个月均实现单月倍增。

假日经济不断升温,“五一”、端午两个假期的接待游客量均已超过2019年同期水平。在会展业等商务活动频繁、多个假日出行需求爆发的带动下,交通客运一直保持高位运行。

看民生

城镇居民人均可支配收入43064元 增长4.9%

居民收入稳步提升,民生保障有力有效。全市城镇居民人均可支配收入43064元,同比增长4.9%;农村居民人均可支配收入20973元,同比增长6.6%。稳就业效果持续显现,上半年,全市新增城镇就业15.18万人,增长2.6%。公共服务体系和设施建设继续完善,全市一般公共预算支出中住房保障支出增长10.8%,公共安全、教育支出分别增长5.2%和4.1%;卫生和社会工作领域固定资产投资增长57.8%。



【解读】

上半年广州经济稳步回升动力正在增强

广州市统计局相关负责人表示,二季度,在市场需求持续恢复、生产供给逐步好转、新旧动能有序转换的支撑下,广州经济运行逐月向好,带动上半年经济增速(4.7%)比一季度提升2.9个百分点。从“数字账本”看经济运行变化,传递出上半年广州经济稳步回升动力正在增强。

“综合来看,上半年,广州经济延续回稳势头,但当前行业恢复不平衡现象仍较明显,需求端恢复快于供给端、服务业修复快于制造业。在进一步巩固经济回升基础、促进其从恢复性增长加快向常态化增长转变的关键阶段,仍需聚力工业扩产、优化消费供给、提速项目建设、加大招商力度,全力稳存量、促增量、提质量,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”该负责人说。